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Antwort 
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auf die Kleine Anfrage 3986 vom 20. Oktober 2015 
des Abgeordneten Jens Kamieth   CDU 
Drucksache 16/10028 
 
 
 
Gefangenentransporte durch die Justiz 
 
 
Der Justizminister hat die Kleine Anfrage 3986 mit Schreiben vom 20. November 2015 na-
mens der Landesregierung beantwortet. 
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
Die seit 2002 bundesweit geltende Gefangenentransportvorschrift (GTV) regelt den Trans-
port von Strafgefangenen, soweit es sich nicht um Ausführungen, um Überstellungen am 
selben Ort, um Transporte zwischen Teilen einer Justizvollzugseinrichtung oder um Fahrten 
zu Arbeitsstellen handelt. 
 
Als Transportbehörden kommen gemäß Ziff. 3 GTV die Justizvollzugseinrichtungen oder 
Polizeidienststellen in Betracht. 
 
Gemäß Ziff. 13 Abs. 3 GTV hat die Transportbegleitung besondere Vorkommnisse während 
des Gefangenentransports – namentlich Erkrankungen, Entweichungen, Entweichungsver-
suche, Selbstmordversuche, Widersetzlichkeiten, Unfälle – der Transportbehörde zu melden. 
 
 
1. Wie viele Gefangenentransporte haben die Justizvollzugseinrichtungen des Lan-

des Nordrhein-Westfalen seit dem 01.01.2010 jährlich durchgeführt? (Bitte je-
weils nach Anstalten getrennt, untergliedert in Einzel-, Sammel- und Sonder-
transporte einzeln auflisten.) 

 
Die erbetenen Daten waren für die Jahre 2010 bis 2012 mittels der verwendeten Datenan-
wendungsprogramme nicht mehr zu ermitteln. Aus diesem Grund beschränkt sich die Be-
antwortung auf die Jahre 2013 bis 2015. 
 
Die Zahlen der Gefangenentransporte ergeben sich aus der Übersicht Anlage 1. 
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2. Welche besonderen Vorkommnisse hat es bei Gefangenentransporten durch die 
Justizvollzugseinrichtungen des Landes Nordrhein-Westfalen seit dem 
01.01.2010 gegeben? (Bitte in chronologischer Reihenfolge unter Angabe der 
Transportbehörde sowie der in Ziff. 13 Abs. 3 GTV bezeichneten Vorkommnisse 
– Erkrankungen, Entweichungen, Entweichungsversuche, Selbstmordversuche, 
Widersetzlichkeiten, Unfälle – jeweils einzeln auflisten.) 

 
Die Meldung der besonderen Vorkommnisse gem. Nr. 13 GTV erfolgt gesondert außerhalb 
der Fahrtenbücher, da diese hierfür nicht vorgesehen sind. Die dienstlichen Meldungen wer-
den aus der jeweiligen Gefangenenpersonalakte oder einem Sachvorgang weiter bearbeitet 
und dort abgelegt. Ein zentrales Verzeichnis über alle während des Transportes eintretenden 
besonderen Vorkommnisse i.S.d. Nr. 13 GTV wird nicht geführt. Insofern konnten die Daten 
lediglich mittels Durchsicht der Sachvorgänge erhoben werden. Die Erhebung kann keinen 
Anspruch auf Vollständigkeit haben. 
 
Die hiernach ermittelte Zahl der besonderen Vorkommnisse ergibt sich aus der Übersicht 
Anlage 2. 
 
 
3. Welche Fahrzeuge stehen den Justizvollzugseinrichtungen des Landes Nord-

rhein-Westfalen für die Durchführung von Gefangenentransporten zur Verfü-
gung? (Bitte jeweils nach Anstalten getrennt Anzahl, Fahrzeugtypen und  
-modelle inkl. Baujahr einzeln auflisten.) 

 
Die Daten zu den Gefangenentransportfahrzeugen ergeben sich aus der Übersicht Anla-
ge 3. 
 
 



Anlage 1

Justizvollzugs-

einrichtung
Einzeltransport Sammeltransport Sondertransport

JVA Aachen
1

01.01.2013 - 31.12.2013 72 96 48

01.01.2014 - 31.12.2014 78 98 56

01.01.2015 - 30.09.2015 77 75 39

JVA Attendorn

01.01.2013 - 31.12.2013 1230

01.01.2014 - 31.12.2014 1286

01.01.2015 - 30.09.2015 1025

JVA Bielefeld-Brackwede

01.01.2013 - 31.12.2013 248 244 4

01.01.2014 - 31.12.2014 228 244 2

01.01.2015 - 30.09.2015 150 185 0

JVA Bielefeld-Senne

01.01.2013 - 31.12.2013 22 210

01.01.2014 - 31.12.2014 25 216

01.01.2015 - 30.09.2015 17 162

JVA Bochum

01.01.2013 - 31.12.2013 1696 81

01.01.2014 - 31.12.2014 1722 64

01.01.2015 - 30.09.2015 1079 12

JVA Bochum-Langendreer

01.01.2013 - 31.12.2013 77

01.01.2014 - 31.12.2014 109

01.01.2015 - 30.09.2015 91

JVA Castrop-Rauxel

01.01.2013 - 31.12.2013 204 50

01.01.2014 - 31.12.2014 193 65

01.01.2015 - 30.09.2015 124 30

JVA Detmold

01.01.2013 - 31.12.2013 52

01.01.2014 - 31.12.2014 46

01.01.2015 - 30.09.2015 111

Frage 1: Wie viele Gefangenentransporte haben die Justizvollzugseinrichtungen des 

Landes Nordrhein-Westfalen seit dem 01.01.2010 jährlich durchgeführt? (Bitte jeweils 

nach Anstalten getrennt, untergliedert in Einzel-, Sammel- und Sondertransporte 

einzeln auflisten.)
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Anlage 1

Justizvollzugs-

einrichtung
Einzeltransport Sammeltransport Sondertransport

JVA Dortmund

01.01.2013 - 31.12.2013 1315 512

01.01.2014 - 31.12.2014 1312 517

01.01.2015 - 30.09.2015 1136 408

JVA Duisbg.-Hamb.

01.01.2013 - 31.12.2013 3398 436

01.01.2014 - 31.12.2014 3206 286

01.01.2015 - 30.09.2015 2689 205

JVA Düsseldorf

01.01.2013 - 31.12.2013 740 6865 313

01.01.2014 - 31.12.2014 1121 6549 445

01.01.2015 - 30.09.2015 1536 5559 356

JVA Essen

01.01.2013 - 31.12.2013 962 342

01.01.2014 - 31.12.2014 988 376

01.01.2015 - 30.09.2015 850 253

JVA Euskirchen

01.01.2013 - 31.12.2013 89 155

01.01.2014 - 31.12.2014 124 145

01.01.2015 - 30.09.2015 77 94

JVA Geldern

01.01.2013 - 31.12.2013 543

01.01.2014 - 31.12.2014 651

01.01.2015 - 30.09.2015 533

JVA Gelsenkirchen

01.01.2013 - 31.12.2013 1340

01.01.2014 - 31.12.2014 1326

01.01.2015 - 30.09.2015 932

JVA Hagen

01.01.2013 - 31.12.2013 255 82 745

01.01.2014 - 31.12.2014 267 83 507

01.01.2015 - 30.09.2015 184 38 502

JVA Hamm

01.01.2013 - 31.12.2013 333 296

01.01.2014 - 31.12.2014 306 295

01.01.2015 - 30.09.2015 371 225
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Anlage 1

Justizvollzugs-

einrichtung
Einzeltransport Sammeltransport Sondertransport

JVA Heinsberg

01.01.2013 - 31.12.2013 895 550 51

01.01.2014 - 31.12.2014 841 694 54

01.01.2015 - 30.09.2015 659 474 50

JVA Herford

01.01.2013 - 31.12.2013 235 147 1

01.01.2014 - 31.12.2014 171 147

01.01.2015 - 30.09.2015 172 111

JVA Hövelhof

01.01.2013 - 31.12.2013 266 111

01.01.2014 - 31.12.2014 348 68

01.01.2015 - 30.09.2015 174 43

JVA Iserlohn

01.01.2013 - 31.12.2013 459 285

01.01.2014 - 31.12.2014 467 265

01.01.2015 - 30.09.2015 337 204

JVA Kleve
2

01.01.2013 - 31.12.2013 1043 208 52

01.01.2014 - 31.12.2014 1000 208 52

01.01.2015 - 30.09.2015 1025 208 52

JVA Köln

01.01.2013 - 31.12.2013 1104 1431 150

01.01.2014 - 31.12.2014 1172 1449 192

01.01.2015 - 30.09.2015 885 1087 70

JVA Moers-Kapellen

01.01.2013 - 31.12.2013 527

01.01.2014 - 31.12.2014 494

01.01.2015 - 30.09.2015 375

JVA Münster

01.01.2013 - 31.12.2013 91

01.01.2014 - 31.12.2014 157

01.01.2015 - 30.09.2015 110

JVA Remscheid

01.01.2013 - 31.12.2013 529

01.01.2014 - 31.12.2014 464

01.01.2015 - 30.09.2015 350
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Anlage 1

Justizvollzugs-

einrichtung
Einzeltransport Sammeltransport Sondertransport

JVA Rheinbach

01.01.2013 - 31.12.2013 1003

01.01.2014 - 31.12.2014 987

01.01.2015 - 30.09.2015 674

JVA Schwerte

01.01.2013 - 31.12.2013 212 715

01.01.2014 - 31.12.2014 557 766

01.01.2015 - 30.09.2015 468 563

JVA Siegburg

01.01.2013 - 31.12.2013 916 7

01.01.2014 - 31.12.2014 803

01.01.2015 - 30.09.2015 642

JVA Werl

01.01.2013 - 31.12.2013 589 295

01.01.2014 - 31.12.2014 715 206

01.01.2015 - 30.09.2015 547 173

JVA Willich I
3

01.01.2013 - 31.12.2013 91 1374

01.01.2014 - 31.12.2014 168 1333

01.01.2015 - 30.09.2015 341 1309

JVA Willich II

01.01.2013 - 31.12.2013 249 138

01.01.2014 - 31.12.2014 311 166

01.01.2015 - 30.09.2015 181 124

JVA Wuppertal-Ronsdorf

01.01.2013 - 31.12.2013 1752 352 68

01.01.2014 - 31.12.2014 1251 364 58

01.01.2015 - 30.09.2015 1054 319

JVA Wuppertal-Vohwinkel

01.01.2013 - 31.12.2013 1149 147

01.01.2014 - 31.12.2014 1114 146

01.01.2015 - 30.09.2015 1000 110

JVK Fröndenberg

01.01.2013 - 31.12.2013 657

01.01.2014 - 31.12.2014 743

01.01.2015 - 30.09.2015 542
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Anlage 1

Justizvollzugs-

einrichtung
Einzeltransport Sammeltransport Sondertransport

SoThA Gelsenkirchen

01.01.2013 - 31.12.2013 19

01.01.2014 - 31.12.2014 23

01.01.2015 - 30.09.2015 17

Summe 69671 39055 6662

Anmerkung

3
Einschließlich Zweiganstalten Krefeld und Mönchengladbach.

1
Zu der Gesamtzahl der von der JVA Aachen tatsächlich durchgeführten Einzeltrans-porte 

kann keine Aussage getroffen werden, da im Datensystem der JVA Aachen lediglich die 

geplanten Einzeltransporte, z.B. zum Justizvollzugskrankenhaus, zu anderen 

Justizvollzugsanstalten und zu Einrichtungen des Maßregelvollzuges, erfasst werden. 

Ungeplante Einzeltransporte (kurzfristige Verlegungen aus Sicherheitsgründen, kurzfristige 

Abholung von Gefangenen bei Gericht, kurzfristige Ausführung aus medizinischen Gründen 

etc.) werden nicht erfasst, übersteigen die Zahl der durchgeführten geplanten 

Einzeltransporte allerdings deutlich. 

2
Die Spalte "Sammeltransporte" enthält die Zahl der regelmäßigen Fahrten gemäß 

Kursbuch für den Gefangenentransport. Die Spalte "Sondertransporte" enthält die Zahl der 

regelmäßigen Fahrten zum Justizvollzugskrankenhaus NRW Fröndenberg.

5



 



Anlage 2

Transportbehörde

(JVA/JVK/SothA)

Erkran-

kungen

Entwei-

chungen

Ent-

weich.

versuche

Selbst-

mord-

versuche

Wider-

setzlich-

keiten

Unfälle
Fehl-

anzeige

JVA Aachen

01.01.2010 - 31.12.2010 x

01.01.2011 - 31.12.2011 x

01.01.2012 - 31.12.2012 x

01.01.2013 - 31.12.2013  x

01.01.2014 - 31.12.2014 x

01.01.2015 - 30.09.2015 x

JVA Attendorn

01.01.2010 - 31.12.2010 x

01.01.2011 - 31.12.2011 1

01.01.2012 - 31.12.2012 x

01.01.2013 - 31.12.2013 x

01.01.2014 - 31.12.2014 x

01.01.2015 - 30.09.2015 x

JVA Bielefeld-Brackwede

01.01.2010 - 31.12.2010 1

01.01.2011 - 31.12.2011 1

01.01.2012 - 31.12.2012 1 2

01.01.2013 - 31.12.2013 1 6

01.01.2014 - 31.12.2014 5

01.01.2015 - 30.09.2015 x

JVA Bielefeld-Senne

01.01.2010 - 31.12.2010 x

01.01.2011 - 31.12.2011 x

01.01.2012 - 31.12.2012 x

01.01.2013 - 31.12.2013 x

01.01.2014 - 31.12.2014 x

01.01.2015 - 30.09.2015 x

JVA Bochum

01.01.2010 - 31.12.2010 x

01.01.2011 - 31.12.2011 x

01.01.2012 - 31.12.2012 1

01.01.2013 - 31.12.2013 x

01.01.2014 - 31.12.2014 x

01.01.2015 - 30.09.2015 x

JVA Bochum-Langendreer

01.01.2010 - 31.12.2010 x

01.01.2011 - 31.12.2011 x

01.01.2012 - 31.12.2012 x

01.01.2013 - 31.12.2013 x

01.01.2014 - 31.12.2014 x

01.01.2015 - 30.09.2015 x

Frage 2: Welche besonderen Vorkommnisse hat es bei Gefangenentransporten durch die 

Justizvollzugseinrichtungen des Landes Nordrhein-Westfalen seit dem 01.01.2010 gegeben? (Bitte in 

chronologischer Reihenfolge unter Angabe der Transportbehörde sowie der in Ziff. 13 Abs. 3 GTV 

bezeichneten Vorkommnisse – Erkrankungen, Entweichungen, Entweichungsversuche, 

Selbstmordversuche, Widersetzlichkeiten, Unfälle – jeweils einzeln auflisten.)
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Anlage 2

Transportbehörde

(JVA/JVK/SothA)

Erkran-

kungen

Entwei-

chungen

Ent-

weich.

versuche

Selbst-

mord-

versuche

Wider-

setzlich-

keiten

Unfälle
Fehl-

anzeige

JVA Castrop-Rauxel

01.01.2010 - 31.12.2010 x

01.01.2011 - 31.12.2011 x

01.01.2012 - 31.12.2012 x

01.01.2013 - 31.12.2013 x

01.01.2014 - 31.12.2014 x

01.01.2015 - 30.09.2015 x

JVA Detmold

01.01.2010 - 31.12.2010 x

01.01.2011 - 31.12.2011 x

01.01.2012 - 31.12.2012 x

01.01.2013 - 31.12.2013 x

01.01.2014 - 31.12.2014 x

01.01.2015 - 30.09.2015 x

JVA Dortmund

01.01.2010 - 31.12.2010 x

01.01.2011 - 31.12.2011 1

01.01.2012 - 31.12.2012 x

01.01.2013 - 31.12.2013 x

01.01.2014 - 31.12.2014 x

01.01.2015 - 30.09.2015 1

JVA Duisbg.-Hamb.

01.01.2010 - 31.12.2010 x

01.01.2011 - 31.12.2011 x

01.01.2012 - 31.12.2012 x

01.01.2013 - 31.12.2013 x

01.01.2014 - 31.12.2014 x

01.01.2015 - 30.09.2015 1

JVA Düsseldorf

01.01.2010 - 31.12.2010 x

01.01.2011 - 31.12.2011 1

01.01.2012 - 31.12.2012 x

01.01.2013 - 31.12.2013 1

01.01.2014 - 31.12.2014 x

01.01.2015 - 30.09.2015 1

JVA Essen

01.01.2010 - 31.12.2010 x

01.01.2011 - 31.12.2011 1

01.01.2012 - 31.12.2012 x

01.01.2013 - 31.12.2013 1 2

01.01.2014 - 31.12.2014 x

01.01.2015 - 30.09.2015 x

JVA Euskirchen

01.01.2010 - 31.12.2010 x

01.01.2011 - 31.12.2011 x

01.01.2012 - 31.12.2012 x

01.01.2013 - 31.12.2013 x

01.01.2014 - 31.12.2014 x

01.01.2015 - 30.09.2015 x
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Anlage 2

Transportbehörde

(JVA/JVK/SothA)

Erkran-

kungen

Entwei-

chungen

Ent-

weich.

versuche

Selbst-

mord-

versuche

Wider-

setzlich-

keiten

Unfälle
Fehl-

anzeige

JVA Geldern

01.01.2010 - 31.12.2010 x

01.01.2011 - 31.12.2011 x

01.01.2012 - 31.12.2012 x

01.01.2013 - 31.12.2013 x

01.01.2014 - 31.12.2014 x

01.01.2015 - 30.09.2015 x

JVA Gelsenkirchen

01.01.2010 - 31.12.2010 x

01.01.2011 - 31.12.2011 x

01.01.2012 - 31.12.2012 x

01.01.2013 - 31.12.2013 x

01.01.2014 - 31.12.2014 1

01.01.2015 - 30.09.2015 x

JVA Hagen

01.01.2010 - 31.12.2010 1

01.01.2011 - 31.12.2011 x

01.01.2012 - 31.12.2012 x

01.01.2013 - 31.12.2013 x

01.01.2014 - 31.12.2014 x

01.01.2015 - 30.09.2015 x

JVA Hamm

01.01.2010 - 31.12.2010 1 1 4

01.01.2011 - 31.12.2011 1

01.01.2012 - 31.12.2012 x

01.01.2013 - 31.12.2013 x

01.01.2014 - 31.12.2014 2

01.01.2015 - 30.09.2015 x

JVA Heinsberg

01.01.2010 - 31.12.2010 x

01.01.2011 - 31.12.2011 x

01.01.2012 - 31.12.2012 x

01.01.2013 - 31.12.2013 x

01.01.2014 - 31.12.2014 x

01.01.2015 - 30.09.2015 1

JVA Herford

01.01.2010 - 31.12.2010 x

01.01.2011 - 31.12.2011 x

01.01.2012 - 31.12.2012 3

01.01.2013 - 31.12.2013 2

01.01.2014 - 31.12.2014 3

01.01.2015 - 30.09.2015 x

JVA Hövelhof

01.01.2010 - 31.12.2010 x

01.01.2011 - 31.12.2011 x

01.01.2012 - 31.12.2012 x

01.01.2013 - 31.12.2013 x

01.01.2014 - 31.12.2014 x

01.01.2015 - 30.09.2015 x
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Anlage 2

Transportbehörde

(JVA/JVK/SothA)

Erkran-

kungen

Entwei-

chungen

Ent-

weich.

versuche

Selbst-

mord-

versuche

Wider-

setzlich-

keiten

Unfälle
Fehl-

anzeige

JVA Iserlohn

01.01.2010 - 31.12.2010 x

01.01.2011 - 31.12.2011 x

01.01.2012 - 31.12.2012 x

01.01.2013 - 31.12.2013 x

01.01.2014 - 31.12.2014 x

01.01.2015 - 30.09.2015 x

JVA Kleve

01.01.2010 - 31.12.2010 x

01.01.2011 - 31.12.2011 x

01.01.2012 - 31.12.2012 x

01.01.2013 - 31.12.2013 x

01.01.2014 - 31.12.2014 x

01.01.2015 - 30.09.2015 x

JVA Köln

01.01.2010 - 31.12.2010 x

01.01.2011 - 31.12.2011 x

01.01.2012 - 31.12.2012 x

01.01.2013 - 31.12.2013 2

01.01.2014 - 31.12.2014 x

01.01.2015 - 30.09.2015 x

JVA Moers-Kapellen

01.01.2010 - 31.12.2010 1

01.01.2011 - 31.12.2011 2

01.01.2012 - 31.12.2012 1 3

01.01.2013 - 31.12.2013 1

01.01.2014 - 31.12.2014 1

01.01.2015 - 30.09.2015 1

JVA Münster

01.01.2010 - 31.12.2010 x

01.01.2011 - 31.12.2011 x

01.01.2012 - 31.12.2012 x

01.01.2013 - 31.12.2013 x

01.01.2014 - 31.12.2014 x

01.01.2015 - 30.09.2015 x

JVA Remscheid

01.01.2010 - 31.12.2010 x

01.01.2011 - 31.12.2011 x

01.01.2012 - 31.12.2012 x

01.01.2013 - 31.12.2013 x

01.01.2014 - 31.12.2014 x

01.01.2015 - 30.09.2015 x

JVA Rheinbach

01.01.2010 - 31.12.2010 x

01.01.2011 - 31.12.2011 x

01.01.2012 - 31.12.2012 x

01.01.2013 - 31.12.2013 x

01.01.2014 - 31.12.2014 x

01.01.2015 - 30.09.2015 x
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Anlage 2

Transportbehörde

(JVA/JVK/SothA)

Erkran-

kungen

Entwei-

chungen

Ent-

weich.

versuche

Selbst-

mord-

versuche

Wider-

setzlich-

keiten

Unfälle
Fehl-

anzeige

JVA Schwerte

01.01.2010 - 31.12.2010 x

01.01.2011 - 31.12.2011 x

01.01.2012 - 31.12.2012 x

01.01.2013 - 31.12.2013 x

01.01.2014 - 31.12.2014 x

01.01.2015 - 30.09.2015 x

JVA Siegburg

01.01.2010 - 31.12.2010 x

01.01.2011 - 31.12.2011 x

01.01.2012 - 31.12.2012 x

01.01.2013 - 31.12.2013 x

01.01.2014 - 31.12.2014 x

01.01.2015 - 30.09.2015 x

JVA Werl

01.01.2010 - 31.12.2010 x

01.01.2011 - 31.12.2011 x

01.01.2012 - 31.12.2012 x

01.01.2013 - 31.12.2013 1

01.01.2014 - 31.12.2014 x

01.01.2015 - 30.09.2015 x

JVA Willich I

01.01.2010 - 31.12.2010 x

01.01.2011 - 31.12.2011 x

01.01.2012 - 31.12.2012 x

01.01.2013 - 31.12.2013 x

01.01.2014 - 31.12.2014 x

01.01.2015 - 30.09.2015 x

JVA Willich II

01.01.2010 - 31.12.2010 x

01.01.2011 - 31.12.2011 x

01.01.2012 - 31.12.2012 x

01.01.2013 - 31.12.2013 x

01.01.2014 - 31.12.2014 1

01.01.2015 - 30.09.2015 x

JVA Wuppertal-Ronsdorf

01.01.2010 - 31.12.2010 x

01.01.2011 - 31.12.2011 x

01.01.2012 - 31.12.2012 x

01.01.2013 - 31.12.2013 x

01.01.2014 - 31.12.2014 x

01.01.2015 - 30.09.2015 x

JVA Wuppertal-Vohwinkel

01.01.2010 - 31.12.2010 x

01.01.2011 - 31.12.2011 x

01.01.2012 - 31.12.2012 x

01.01.2013 - 31.12.2013 x

01.01.2014 - 31.12.2014 x

01.01.2015 - 30.09.2015 x

5



Anlage 2

Transportbehörde

(JVA/JVK/SothA)

Erkran-

kungen

Entwei-

chungen

Ent-

weich.

versuche

Selbst-

mord-

versuche

Wider-

setzlich-

keiten

Unfälle
Fehl-

anzeige

JVK Fröndenberg

01.01.2010 - 31.12.2010 x

01.01.2011 - 31.12.2011 x

01.01.2012 - 31.12.2012 x

01.01.2013 - 31.12.2013 x

01.01.2014 - 31.12.2014 x

01.01.2015 - 30.09.2015 x

SoThA Gelsenkirchen

01.01.2010 - 31.12.2010 x

01.01.2011 - 31.12.2011 x

01.01.2012 - 31.12.2012 x

01.01.2013 - 31.12.2013 x

01.01.2014 - 31.12.2014 x

01.01.2015 - 30.09.2015 x

Summe 4 0 7 3 6 43
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Anlage 3

Stand:

Justizvollzugseinrichtung 

(JVA/JVK/SothA)

Typ

Modell

Erst-

zulassung
Anzahl

JVA Aachen 9

Setra 415 GT 27.04.2007

Mercedes Benz Vario 20.04.2009

Renault Megan Kombi 30.10.2012

Opel Corsa 26.11.2012

VW LT 02.09.2005

VW Kombi T 5 02.09.2005

VW Kombi T 5 21.01.2010

VW Kombi T 5 05.01.2012

VW Kombi T 5 22.11.2012

JVA Attendorn 4

VW Kombi T 5 23.09.2008

VW Kombi T 5 14.09.2009

VW Kombi T 5 05.09.2006

VW Kombi T 5 17.12.2013

JVA Bielefeld-Brackwede 8

Evobus Integro O550 UEH 12.01.2005

VDL Bova Futura II 07.12.2011

VW Kombi T 5 17.09.2008

VW Kombi T 5 13.10.2010

VW Kombi T 5 16.12.2014

VW Crafter 16.09.2011

VW Crafter 28.08.2007

VW Crafter 25.09.2009

JVA Bielefeld-Senne 9

VW Kombi T 5 24.01.2006

VW Kombi T 5 02.10.2009

VW Kombi T 5 13.09.2010

VW Kombi T 5 09.11.2011

VW Kombi T 5 09.11.2011

VW Kombi T 5 28.11.2012

VW Kombi T 5 28.11.2012

VW Kombi T 5 21.09.2009

VW Kombi T 5 11.07.2007

Frage 3: Welche Fahrzeuge stehen den Justizvollzugseinrichtungen des Lan-

des Nordrhein-Westfalen für die Durchführung von Gefangenentransporten zur 

Verfügung? (Bitte jeweils nach Anstalten getrennt Anzahl, Fahrzeugtypen und -

modelle inkl. Baujahr einzeln auflisten.) 

30.09.2015

Anmerkung:

Anstatt der erbetenen Angaben zum Baujahr der Fahrzeuge wurde das im 

Kraftfahrzeugwesen übliche jeweilige Datum der Erstzulassung angegeben.
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Anlage 3

Justizvollzugseinrichtung 

(JVA/JVK/SothA)

Typ

Modell

Erst-

zulassung
Anzahl

JVA Bochum 4

VW Kombi T 5 22.09.2009

VW Kombi T 5 06.07.2007

VW Kombi T 5 07.10.2011

VW Kombi T 5 13.09.2010

JVA Bochum-Langendreer 1

VW Kombi T 5 14.11.2006

JVA Castrop-Rauxel 2

VW Kombi T 5 08.11.2006

VW Kombi T 5 11.11.2010

JVA Detmold 2

VW Kombi T 5 28.05.2002

VW Kombi T 5 17.10.2006

JVA Dortmund 3

VW Kombi T 5 15.12.2014

VW Kombi T 5 12.07.2007

VW Kombi T 5 27.10.2010

JVA Duisbg.-Hamb. 6

VW Crafter 24.11.2008

VW Kombi T 5 03.11.2010

VW Crafter 23.11.2010

VW Kombi T 5 20.03.2009

VW Kombi T 5 27.03.2012

VW Kombi T 5 04.02.2013

JVA Düsseldorf 9

VW Crafter 17.12.2013

VW Kombi T 5 02.12.2013

Volvo GTO 10.12.2014

VW Kombi T 5 07.10.2010

DB Vario GTO 06.01.2012

VW Kombi T 5 11.01.2005

VDL Bova GTO 01.03.2011

VW Kombi T 5 17.06.2004

VW Kombi T 4 28.11.2001

2



Anlage 3

Justizvollzugseinrichtung 

(JVA/JVK/SothA)

Typ

Modell

Erst-

zulassung
Anzahl

JVA Essen 8

VW Kombi T 5 11.08.2005

VW Kombi T 5 16.01.2007

VW Kombi T 5 12.08.2008

VW Kombi T 5 29.10.2009

Mercedes 311 Sprinter 03.12.2001

VW Kombi T 5 16.12.2013

Mercedes 311 Sprinter 01.12.2005

VW Golf Variant 26.09.2000

JVA Euskirchen 6

VW Kombi T 5 04.12.2007

VW Kombi T 5 24.09.2010

VW Kombi T 5 21.10.2010

Ford Focus Kombi 16.04.2015

VW Polo 12.03.2015

VW Polo 12.03.2015

JVA Geldern 5

VW Kombi T 5 19.10.2010

VW Kombi T 5 19.10.2010

VW Kombi T 5 28.09.2009

VW Crafter 31.08.2007

Ford Focus Combi 19.10.2010

JVA Gelsenkirchen 5

VW Kombi T 5 27.10.2010

VW Kombi T 5 08.09.2008

VW Kombi T 5 04.12.2013

VW Kombi T 5 28.11.2012

Mercedes-Bus 818 D 22.12.2010  

JVA Hagen 3

VW Kombi T 5 18.07.2007

VW Kombi T 5 08.09.2008

VW Kombi T 5 10.10.2011

JVA Hamm 6

VW Kombi T 5 28.10.2010

VW Kombi T 5 19.12.2013

VW Kombi T 5 19.12.2013

VW Crafter 23.10.2014

Bova Futura GTO 25.10.2011

Bova Futura GTO 15.04.2013
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Anlage 3

Justizvollzugseinrichtung 

(JVA/JVK/SothA)

Typ

Modell

Erst-

zulassung
Anzahl

JVA Heinsberg 6

VW Kombi T 5 21.09.2009

VW Kombi T 5 11.02.2009

VW Kombi T 5 09.01.2012

VW Kombi T 5 29.03.2012

VW Crafter 21.03.2012

Renault Megane 27.08.2014

JVA Herford 5

VW Kombi T 4 10.07.2001

VW Kombi T 5 03.08.2004

VW Kombi T 5 27.10.2011

VW Kombi T 5 27.10.2011

VAN HOOL (B) 29.09.2010

JVA Hövelhof 2

VW T 5 Krankentransport 20.10.2008

VW Kombi T 5 20.11.2013

JVA Iserlohn 3

VW Kombi T 5 07.07.2004

VW Kombi T 5 19.10.2009

VW Kombi T 5 06.10.2009

JVA Kleve 6

Setra S313 UL 01.09.1999

Setra S313 UL 01.05.1998

VW Crafter 12.11.2012

Mercedes Sprinter 02.09.2005

VW Kombi T 5 23.11.2009

VW Kombi T 5 04.12.2014

JVA Köln 12

Setra 415 GT 28.04.2006

Setra 415 GT 28.05.2008

Bova Futura 26.11.2010

MAN TLG 12.2 27.12.2010

VW Crafter 27.08.2008

VW Crafter 30.01.2013

VW LT 28.11.2005

VW Kombi T 5 22.11.2007

VW Kombi T 5 28.12.2006

VW Kombi T 5 06.12.2013

VW Kombi T 5 03.12.2014

VW Kombi T 6 31.08.2015
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Anlage 3

Justizvollzugseinrichtung 

(JVA/JVK/SothA)

Typ

Modell

Erst-

zulassung
Anzahl

JVA Moers-Kapellen 5

Ford Focus Kombi 21.07.2015

Renault Megane Kombi 18.06.2014

VW Kombi T 5 02.10.2009

VW Kombi T 5 03.11.2009

VW Kombi T 5 23.12.2010

JVA Münster 7

VW Kombi T 5 10.07.2007

VW Kombi T 5 02.12.2014

VW Kombi T 5 02.12.2014

VW Kombi T 5 22.09.2009

VW Kombi T 5 14.09.2010

VW Kombi T 5 29.11.2012

VW Kombi T 5 21.11.2014

JVA Remscheid 3

VW Kombi T 5 13.12.2004

VW Kombi T 5 26.10.2010

VW Kombi T 5 12.12.2014

JVA Rheinbach 2

VW Kombi T 5 04.01.2013

VW Crafter 30.10.2012

JVA Schwerte 2

VW Kombi T 5 05.07.2007

VW Kombi T 5 20.06.2005

JVA Siegburg 4

VW Crafter 27.05.2013

VW Kombi T 5 12.10.2009

VW Kombi T 5 04.02.2009

Ford Focus 08.07.2015

JVA Werl 5

VW Kombi T 5 12.12.2014

VW Kombi T 5 28.10.2011

VW Kombi T 5 21.09.2010

VW Kombi T 5 29.09.2009

Daimler Benz Sprinter 20.03.2007
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Anlage 3

Justizvollzugseinrichtung 

(JVA/JVK/SothA)

Typ

Modell

Erst-

zulassung
Anzahl

JVA Willich I 3

VW Kombi T5 lang 25.01.2005

VW Kombi T5 kurz 29.08.2005

VW Crafter 03.12.2008

JVA Willich II 2

VW Kombi T 5 01.09.2005

VW Kombi T 5 13.12.2007

JVA Wuppertal-Ronsdorf 8

VW Kombi T 5 25.05.2011

VW Kombi T 5 25.05.2011

VW Kombi T 5 25.05.2011

VW Kombi T 5 29.09.2011

VW Crafter 05.12.2011

VW Crafter 05.06.2012

VW Crafter 16.08.2012

Mercedes Vario 17.06.2011

JVA Wuppertal-Vohwinkel 6

Van Hool 915 13.12.2012

VW Kombi T 5 19.12.2006

VW Kombi T 5 01.02.2012

MB Vario 818D 26.08.2011

MB Vario 818D 30.08.2011

MB Sprinter 30.09.2005

JVK Fröndenberg 5

VW Kombi T 5 10.07.2007

VW Kombi T 5 17.09.2009

VW Kombi T 5 27.02.2013

Mercedes Sprinter 

Krankentransportwagen
11.11.2010

Mercedes Sprinter 

Krankentransportwagen
11.11.2010

SoThA Gelsenkirchen 1

VW Kombi T 5 19.09.2008

Summe 177
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